

1条腿 5年时间 15万公里

单腿司机免费搭载求助者



一名花甲之年的重度残疾人,只有一条残缺的腿,却每日开着自己的车,穿梭在大街小巷,专门免费搭载老人、残疾人和出行不便的弱势群体。

淄博人杜荣辉就是这么做的,过去因车祸致残而受到帮助,为了回馈社会,五年如一日,杜荣辉已经把开爱心车这件事当成了自己的事业。他说,“只要剩下的那条腿还能踩油门,我就会一直把这件事做下去。”

本报记者 樊舒瑜

车祸后的蜕变

21日上午,杜荣辉站在阳光下,笑容满面,一只手拄着拐杖,一只手拿着抹布擦洗自己的爱车。当他拄着拐杖一瘸一拐地迎接记者的到来时,让人忍不住想要上前扶他一把。尽管腿脚不方便,但掩不住60岁的老人从心底迸发的乐观。

杜荣辉是淄博市公交公司的退休员工,虽然不是公交司机,但他当年还是考了个A证。然而天有不测风云,2010年3月2日,杜荣辉遭遇重大车祸,这场事故让他永远失去了左腿,右腿右后交叉韧带断裂,右脚几乎少了一半,脚趾还剩两个。

“车祸之后,我在医院治了两年,前后进行了11次大手术,很多人都以为我活不过来了。”杜荣辉说,那段时间除了身体上的折磨,精神也变得消沉起来,看不到活下去的希望。更让他绝望的是,最后两次手术家里一分钱都拿不出来了。

就在这关键时刻,单位的领导、同事,还有朋友、同学自发组织捐款,帮助他顺利完成手术。“如果没有他们,我不知道今天会是怎样,我决定用我

的力量去回馈社会。”

杜荣辉拿出自己随身携带的名片,一张上面写有“向雷锋同志学习”的字样,最后一行专门印有“老年人残疾人等特殊人群免费用车。”

做公益还得“撒谎”

杜荣辉坚持了下来,而且一做就是五年。

“当时我还在住院,一个在4S店上班的同学知道我买车的想法后,以底价帮我拿下了这辆自动挡新车,还免费帮我装上了加气罐。”

出院之后,杜荣辉经过查体和交警部门的鉴定,将原来的A级驾照降为C1驾照。虽然身体残缺,遭遇不幸,可是在治疗期间却感受到了从未有过的温暖。他想回报这些帮助过他的好心人,可作为一个残疾人,自己该做点啥呢?

2012年,杜荣辉驾车去洪山天伦老年公寓看望自己的母亲。走时,他发现一名老人想去看病,但身体不好,又不舍得打车,他就产生了帮助这些老年人的想法。

一来二去,杜荣辉帮助的老人越来越多,很多老人觉得不好意思麻烦杜荣辉。为了消除这些老人的顾虑,他谎称这是老年公寓的“公益车”,渐渐的,杜荣辉的车成了老年公寓的常客。除了老年人,杜荣辉大部分时间还帮助残疾人,“单腿司机”的电话渐渐地被更多人知道。接到求助电话,他总会第一时间赶到。自己的价值显现出来了,杜荣辉决定坚持下去。

最远去过青州

杜荣辉和他的红色轿车几乎每天穿梭在淄博的大街小巷。医院、残联、敬老院,这些地方成了老杜和他红色轿车的固定去处。

感动着别人的同时,杜荣辉也被别人感动着。沂源东里镇一名残疾人的母亲,为了报答杜荣辉对他儿子的帮助,非要给老杜一箱苹果。杜荣辉不收,结果老人竟然跪在车前,硬逼着他收下。杜荣辉说到这里眼眶湿润了,虽然只是一箱苹果,却是这一家人最好的回馈,让他倍感温暖,也让他有

了更多坚持下去的理由。

杜荣辉的母亲曾经在一老年公寓生活了十年。在母亲去世后,他想多为老人们做点什么。然而杜荣辉的家庭也并不富裕,住在一间仅有几十平米的老房子里,每月只有2000多元的退休金,妻子的退休金也不多。即使这样,杜荣辉还是征得了家人的同意,为100多名老人每人买了一件冲锋衣,“妻子和女儿都很支持,女儿还给了我5000元钱。”

不仅如此,杜荣辉还资助了6个残疾人家庭,“能用钱解决的问题都不是问题,助人的快乐无法用金钱计算。”杜荣辉说,虽然自己生活不富裕,但是还有比自己更困难的家庭,希望为他们尽自己绵薄之力。

5年下来,他的爱心车义务接送里程累计15万公里,最远去青州,认识了很多有困难的陌生人,并和他们结成朋友。

家住张店区湖田镇的张群身患残疾,和杜荣辉在残疾人运动会上认识,现在两人是无话不谈的好朋友。“认识之后,老杜就经常过来,随叫随到,要不是有他,出门会困难很多。”

“老杜太好了,我们是在助残日一个活动上认识的。”淄川的刘女士也是老杜帮助过的人之一,只见过两次面,但老杜给她留下了联系方式,如果需要帮助随时可以找他。

带动成立公益群

渐渐地,杜荣辉成了名人,越来越多的人认识他并且被他深深地感染。现在杜荣辉有一个爱心公益群,这里面有残疾人,也有甘愿奉献的爱心人士,“目前群里有20多个人,我们会不定期发起一些爱心活动,接送高考生,帮助老人、行动不便的人,组织爱心人士给残疾人、孤寡老人赠送生活物资等。”

“父亲的心态也影响着自己,遇到困难要迎难而上,去帮助身边需要帮助的人,积极向上。”杜荣辉的女儿告诉记者,现在全家人都理解并支持父亲去做这些事情,并尽可能地参与其中。

杜荣辉说,他现在每天都过得既快乐又充实,看到需要帮助的人不再因为出门而为难,他觉得自己做的这一切都值了。



杜荣辉帮助残疾人张群上车。 本报记者 李洋 摄



中国美术学院山水画理论与实践研究班面向山东招生

师资

山水画教学由中国美术学院教授、山水画理论与实践博士陈云刚老师担任主导教授,并届时特邀童中焘先生、陈向迅先生专题授课。理论修养主要由中国美术学院博士生导师王宏理教授、毕斐教授、毛建波教授主讲。

学制、学费、学习时间及地点

学制:一年

学费:三万,学费中不包括住宿、赴外写生费用等

时间:一年分四个阶段:

第一学期分二个阶段:每个阶段15天,2017年10月、12月。

第二学期分二个阶段:每个阶段15天,2018年4月、6月。

地点:中国美术学院象山中心校区/中国美术学院继续教育学院/齐鲁美术馆(山东·济南)

录取与就业

研究班招收学员20人。经评估后,以电话告知,并在开学前发出录取通知书。

学习期满且经考核合格由中国美术学院颁发“中国美术学院山水画理论与实践研究班”结业证书,中国美术学院统一编号,可以上网查询。

举行毕业作品展并由中国美术学院出版社出版作品集。

报名

时间:即日起至2017年9月25日(逾期请先电话联系)。

电话:18653186067(何老师)/15153160905(马老师)

地址:山东省济南市高新区舜风路101号齐鲁文化创意基地12号楼5楼

主办 中国美术学院

承办 中国美术学院继续教育学院